

# 弘扬光荣传统 发挥政治优势 创新推进新时代徐汇双拥工作高质量发展

徐汇区的双拥工作,在区双拥工作领导小组的坚强领导下,牢固树立一分部署,九分落实的意识,以夙夜在公、时不我待的干劲,带着感情、责任、担当,把一项项工作指标细化落实,交出了一份拥军优属、拥政爱民的合格答卷。今年是争创全国双拥模范城的考评年,全区上下共同努力,为实现“七连冠”目标,齐发力、共担当,要充分发挥军地双方“共担使命、携手奋进”的政治优势、“水乳交融、历久弥坚”的团结优势、“机制健全、顺畅高效”的组织优势和“心系国防、尊崇军人”的群众优势,创新推进新时代徐汇双拥工作高质量发展。



## 1 以双拥创建为契机, 扎实推进双拥工作全面落实

5月,召开徐汇区2023年度双拥工作领导小组(扩大)会议暨全国双拥模范城创建工作推进会,上海市退役军人事务局党组书记、局长邓小冬,徐汇区委书记曹立强,区委副书记、区长钟晓咏出席会议。会议传达了全国双拥工作会议和上海市双拥工作领导小组会议精神,通报了一年

来徐汇区双拥工作情况,部署双拥模范创建工作,制定下发了《徐汇区关于推进双拥模范创建工作的实施方案》。今年以来,区双拥办不断加强和市、区、街镇各级相关单位的沟通对接,及时了解双拥模范城评比的新要求和工作动态,不断提升双拥模范创建工作成效。

## 2 聚焦练兵备战需求, 着力支持前方前线前沿工作

区委、区政府帮助解决部队建设和遂行任务过程中的实质性难题,把助推部队战斗力提升作为双拥工作的重头戏,当作“一把手”工程来抓。一是党委议军上求真。区委定期召开常委议军会,深入基层部队开展党政领导军事日活动,参观部队营区和实战装备,走近官兵体验军营生活。在区委中心组学习(扩大)会议上,邀请上海警备区副政委韦昌进少将、国防大学政治学院姜延军主任为机关党员干部作了学习习近平强军思想的辅导报告,进一步增强了党员干部的国防观念和国防意识。二是聚合力量上求活。建立健全拥军支前机制,成立了4支各30

人的拥军支前专业队伍,拟制拥军支前保障演练方案,挖掘支前保障潜力,提升战时应急支前保障能力。探索建立社会化拥军的长效机制,大力拓展社会化拥军深度广度,组织和引导新经济组织、新社会组织、志愿者服务队等参与拥军活动,激发社会各界“助力强军、服务国防”的热情。三是融合发展上求实。注重发挥辖区内科研院所多、科技力量雄厚优势,梳理形成10余家部队、40余家军工资质单位以及80余家潜力企业的军民融合科创资源体系,搭建科技拥军平台。在重点项目规划审批、土地置换、设施配套等方面,为部队建设开设绿色通道。



## 3 围绕社会发展需求, 深入开展爱民助民惠民活动

驻沪、驻区部队官兵以不同的形式支持关心徐汇经济社会发展。在完成军事任务的同时,出动兵力在铁路上海南站、徐家汇商圈和公共轨道交通等人流比较大的地区武装巡逻、维护秩序;主动投入到文明创建、平安创建、卫生城市创建、国防教育宣传、为民服务等公益活动,成为了维护徐汇社会稳定的战斗队、担负急难险重任务的突击队、参与共建的先锋队。部队官兵积极开展“军徽映夕阳”“军徽照晨曦”“军营开放日”等活动,为困难孤老和贫困学生提供帮助,让社区居民有机会走进军营,接受国防教育。



## 4 着眼维护军民利益, 推动拥军优抚安置工作落实

为部队官兵排忧解难,是我们双拥工作的重点;支持部队全面建设,增强部队履行使命的能力,是我们不断努力的目标。一是强化法治观念。严格执行《退役军人保障法》和《军人地位和权益保障法》的要求,紧盯涉及官兵切身利益的“后路后代后院”问题,主动担当作为,强化制度政策供给,努力让广大官兵“不为后路担心,不为后院分心,不为后代忧心”。二是用足优待政策。加大政策倾斜力度,优待军人子女,为军人子女解决入学、升

学、转学等事项;接收退役义务兵386人,士官15人,做好转业军官、随军随调家属安置;为重点优抚对象发放优待抚恤金3500余万元。三是积极主动作为。组织开展“万人看上海”“爱心献功臣、服务送上门”活动,深受优抚对象高度称赞。给全区2152名重点优抚对象购买了“沪惠保”重大疾病医疗保险和人身意外伤害综合保险。为抗美援朝老兵、烈属、因公牺牲属、伤残军人提供了免费清洗空调、灶具服务,受到了广泛好评。



## 5 紧跟时代发展变化, 落实双拥工作新要求

一是认真落实“双清单”制度。完善军地互办实事“双清单”制度,发挥双拥成员单位的资源优势,形成了门类齐全、内容丰富、贴近官兵需求的双向服务清单,把军地的供给端和需求端有机结合起来,确保双拥实事项目精准对接,按时完成。二是加强双拥动态管理。为推动我区新一轮双拥模范创建工作深入持久地开展,坚持军地合力、军民同心、与时俱进,坚持重在基层、重看平时、加强双拥

动态管理,在日常双拥工作中积极发动全体军民主动参与开展双拥模范区创建活动。三是完善基层服务站建设。按照“做优区级、做强街镇、做实居民区”的原则,建立三级退役军人服务保障体系,深化落实“有机构、有编制、有人员、有经费、有保障”和“全覆盖”要求,推动服务保障网络从“有形覆盖”向“有效覆盖”转变,服务中心(站)从“有”到“优”转变,为退役军人和其他优抚对象提供更加优质的服务。

## 6 开展双拥宣传教育, 浓厚爱国拥军氛围

结合新一轮双拥模范城创建活动,因势利导,扎实推进,进一步浓厚双拥宣传氛围。一是宣传教育有载体。在上海南站建设双拥文化广场和双拥绿地,增加了双拥宣传阵地。积极探索双拥宣传教育新模式,融合应用“报、网、端、微、屏”宣传资源,打造立体文化媒体宣传,及时宣传双拥政策法规,宣扬拥军典型事迹,引领社会拥军风尚。涌现出了张志勇和兰云科等一批退役军人先进典型。二是活动项目有内涵。组织开展了“清明祭英烈”等祭扫活动,告慰烈士英灵,弘扬烈士精神。由军队离休退休干部组成的爱

国主义宣讲队,深入社区、街道、学校、企业等单位,通过开展教育宣讲活动,深刻认识我们党的历史,就是一部不断推进马克思主义中国化的历史,是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。三是重要节点有亮点。今年是中国人民解放军建军96周年、纪念延安双拥运动80周年,先后开展了系列活动。举办“爱我人民爱我军”红色文化进军营书画展,展示了十余位军队老将军的书画作品,丰富了官兵的文化生活;举办“军服里的红色记忆展”,通过展示不同时期的军服,见证了我军不断发展壮大的历程。



新思想引领新时代,新使命开启新征程。在全面建设社会主义现代化国家的新征程上,进一步巩固军政军民命运共同体,持续用力,久久为功,强内涵、创特色、求发展,以争创全国双拥模范城“七连冠”为目标,奋力谱写新时代徐汇双拥工作新篇章。